	…. Steckt in der Produktion von 1 kg Vollmilch
	1,4-1,7kg
	

	… steckt in 1 l Hafer- oder Sojamilch
	0,3-0,4kg
	

	… steckt in  der Produktion von 1 kg Butter
	24kg
	

	Margarine
	Ca 2 kg
	

	… steckt in  der Produktion von 1 kg Tofu
	1kg
	

	… steckt in  der Produktion von 1 kg Schweinfleisch
	 3-5 kg
	

	… steckt in  der Produktion von 1 kg Rindfleisch
	Ca. 13,6 kg
	

	… verbraucht ein Benziner (Mittelklassewagen) auf 20km durchschnittlich im Stadtverkehr
	6 kg
	

	… emittiert ein Benziner („Golfklasse“) pro km im gesamten Lebenszyklus (240.000km)
	244g/km => 24,4 kg/100km [auf 20km rund 5 kg]
	

	… emittiert ein mit regenerativer Energie betanktes E-Auto („Golfklasse“) pro km im gesamten Lebenszyklus (240.000km)
	62g/km => 6,2 kg / 100 km
[auf 20km rund 
[auf 20 km rund 1,2 kg]
	

	… auf einem Kreuzfahrtschiff pro Passagier pro Tag emittiert?
	Ca. 60 kg
	

	…. Flugreise Düsseldorf-Mallorca eine Person, hin und zurück (laut Amtosfair)
	680 kg
	



Die Emissionen sanken um 1,9 Prozent (also um 14 Mio. t)
Tempolimit hätte laut UBA 7,2 Mio. t (0,97% der Gesamtemissionen desselben Jahres) eingespart
Wieviel steht für 1,5 Grad noch zur Verfügung? 2 Milliarden t.
Berechnete Erderwärmung, wenn alles so bleibt, wie derzeit => 3,2 Grad Erwärmung

Wieviel Prozent der Bevölkerung… 
· sind tendenziell dazu bereit, angesichts des Klimawandels seltener oder gar kein Fleisch zu essen bzw. essen bereits kaum oder kein Fleisch mehr => 57% (Infratest Dimap, Nov. 2022)
· … antworteten auf die Frage, wie groß ist der Handlungsbedarf beim Klimaschutz sei, mit „groß“ oder „sehr groß“ (Stand Nov. 2022) => 82%
· 59 Prozent befürworten strengere staatliche Maßnahmen, um das individuelle Verhalten zu ändern (69 Prozent der unter 30-Jährigen)
Rhein-Hunsrück => ca. 310%; Wertschöpfung: jährlich 44 Mio. Euro

